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ماجرای سقوط
هنوز چند ساعتی از غرورآفرینی سپاه پاسداران در جریان حمله موشکی به پایگاه آمریکایی عین‌الاسد در عراق و ضربه مهلک به 

تروریست‌های ارتش آمریکا نگذشته بود و هنوز حلاوت این خونخواهی از به شهادت رسیدن حاج‌قاسم سلیمانی فرمانده سپاه 

قدس پاسداران اسلامی و همراهانش را به خوبی درک نکرده بودیم که یک خبر ناگوار کام همه‌مان را تلخ کرد؛ سقوط هواپیمای 

اوکراینی در نزدیکی‌های فرودگاه امام‌خمینی)ره(. هواپیمای بوئینگ 737 سری 800 با 179 مسافر و خدمه، قصد عزیمت 

از ایران به کی‌یف اوکراین و پس از آن کانادا را داشت که 6 دقیقه بعد از تیک‌آف در نزدیکی‌های فرودگاه امام‌خمینی)ره( دچار 

سانحه شد و سقوط کرد. در جریان این اتفاق تمامی سرنشینان این پرواز که 147 نفر آنها از هموطنان ایرانی و مابقی از اتباع 

بودند، جان خود را از دست دادند تا کمی بعد از حادثه کرمان و جان‌باختن تعدادی از هموطنان‌مان در مراسم تشییع حاج‌قاسم، 

اتفاق ناگوار دیگری را هم تجربه کنیم. بعد از این حادثه همچون سایر اتفاقات اینچنینی بازار گمانه‌زنی‌ها و شایعه‌پراکنی‌ها 

به‌شدت داغ شد و از هر دری سخنی به میان آمد و هر کارشناس و غیرکارشناسی به بررسی حادثه رخ‌داده پرداخت. 

ممکن است و می‌تواند نقص‌فنی باعث سقوط هواپیما شده باشد
همانطور که گفته شد هر گمانه‌زنی قبل از بازگشایی جعبه‌سیاه هواپیما با درصد بالایی از خطا همراه خواهد بود اما خب 

براساس اطلاعات موجود، فیلم‌ها، تصاویر و اطلاعات چینش و حین پرواز می‌توان به برخی ادعا‌ها پاسخ داد. در ارتباط با 

چرایی سقوط بوئینگ 737 در تهران، علی عابدزاده رئیس سازمان هواپیمایی کشوری در یک برنامه تلویزیونی خاطرنشان 

کرد: »هواپیمای بوئینگ 737-800 اوکراینی که در ساعت 6:12 صبح چهارشنبه از فرودگاه امام‌خمینی)ره( بلند شد، در 

ساعت 6:18 به زمین برخورد کرد و در چند دقیقه‌ای که خلبان توانست این پرواز را انجام دهد و به ارتفاع حدود هشت‌هزار 

پایی برسد با برج مراقبت فرودگاه مهرآباد ارتباط برقرار کرده و اجازه ارتفاع 21هزار پایی را از برج مراقبت فرودگاه مهرآباد دریافت 

کرد اما در همان ارتفاع هشت‌هزار پایی آتش گرفت و این مساله را شاهدان عینی نیز دیدند که تقریبا یک دقیقه قبل از سقوط 

آتش گرفته بود و با توجه به شواهد موجود در هنگام اصابت هواپیما به زمین، نوک هواپیما به سمت جنوب‌شرقی یعنی فرودگاه 

امام‌خمینی بوده که نشان می‌دهد این هواپیما قصد داشته با همان حالتی که هواپیما آتش گرفته بود، جان مسافران را نجات 

دهد و به سمت فرودگاه برگردد اما موفق نشد. البته ما نمی‌گوییم حتما نقص فنی در هواپیما وجود دارد، این مساله نیاز به 

بررسی کارشناسی دارد اما می‌گوییم ممکن است و می‌تواند نقص فنی باعث سقوط هواپیما شده باشد. نو بودن یا قدیمی 

بودن هواپیما برای اینکه بگوییم نمی‌تواند یک هواپیما دچار سانحه شود، درست نیست و کاملا غیرکارشناسی است، چراکه 

اگر سامانه‌های ایمنی یک هواپیمای نو رعایت نشود نیز می‌تواند باعث چنین حوادثی شود.« سفارت اوکراین بلافاصله بعد 

از بروز حادثه در اطلاعیه‌ای علت بروز این واقعه را نقص هواپیمای بوئینگ دانسته بود که البته کمی بعد این اطلاعیه را حذف 

کرد. عابدینی در این‌باره هم گفت: »طرح چنین ادعایی آن‌ هم چند ساعت بعد از بروز این سانحه اصلا کارشناسی نیست و 

شاید دلیل برداشتن این اطلاعیه هم همین بوده است، چراکه باید رسیدگی و بررسی‌ در مورد سانحه علت آن را مشخص کند 

و از آنجا که رسیدگی به این سانحه درحال حاضر شرایط بسیار ویژه‌ای دارد، فرد بسیار خبره‌ای را که سال‌های سال‌ در این 

زمینه سابقه دارد مسئول آن کار کرده‌ایم.«

نقص‌فنی علت سقوط هواپیمای اوکراینی بوده است
سوای اظهارات مقامات داخلی و بین‌المللی، روزنامه نیویورک‌تایمز در گزارش اخیر خود بعد از سانحه هواپیمای اوکراینی نوشت: 

»هواپیمای اوکراینی در ایران در اثر اصابت موشک سقوط نکرده است. آنها تاکید کردند هیچ مدرکی برای اثبات این ادعا وجود 

ندارد و منابع امنیتی معتقدند سقوط در اثر نقص فنی هواپیما بوده است.« لس‌آنجلس‌تایمز گزارش داد وزرای خارجه و دفاع 

آمریکا و رئیس سیا در جلسه‌ای محرمانه با اعضای کنگره، اذعان کرده‌اند اطلاعاتی مبنی‌بر اینکه هواپیمای اوکراینی با شلیک 

موشک سرنگون شده باشد، وجود ندارد. 

لابی ترامپ و ترس ورشکستگی بوئینگ
حالا اما سوای فرافکنی و کاهش هجمه‌ها بعد از حمله موشکی ایران به پایگاه نظامی آمریکا در عراق، یک بده‌وبستان اقتصادی 

و سود و زیان پنهانی نیز در بعد اقتصادی و تجاری این ماجرا نهفته است. به هرحال این میزان از خسارت و حادثه آن هم توسط 

یک شرکت هواپیمایی حتما اثرات سوء بر سهام آن برجای خواهد گذاشت، کمااینکه تا اینجا نیز اتفاق افتاده و بوئینگ در آستانه 

ورشکستگی قرار دارد. تنفس مصنوعی به بوئینگ و بده‌وبستان رئیس‌جمهور آمریکا با این شرکت قطعه دیگری از پازل فرافکنی‌ها 

و هجمه رسانه‌ای سنگین علیه ایران در ماجرای سقوط هواپیمای اوکراینی را نشان می‌دهد. براساس ادعای رویترز، ترامپ که طی 

سال‌های 1989 تا 1992 میلادی ایرلاینی تحت‌عنوان »ترامپ‌شاتل« برای خود تاسیس کرده بود، از علاقه‌مندان سرسخت صنعت 

هوانوردی و شرکت بوئینگ به شمار می‌رود. در ماه مارس 2019 و پس از سقوط هواپیمای بوئینگ 737 مکس در اتیوپی که 

157 کشته بر جای گذاشت، ترامپ بلافاصله با مدیرعامل بوئینگ تماس گرفت تا از امکان ادامه تولید این هواپیما اطمینان یابد. 

مویلنبورگ نیز به ترامپ اطمینان می‌دهد این هواپیما کاملا امن است و نیازی به زمین‌گیر شدن ندارد. ترامپ برای پایین‌آوردن 

هزینه تولید مدل‌های آینده ایرفورس وان شخصا با مدیرعامل بوئینگ مذاکره کرده بود. او همواره متحدان آمریکا را برای خرید 

محصولات شرکت بوئینگ تحت‌فشار قرار داده است. بوئینگ دومین پیمانکار بزرگ دفاعی دولت آمریکا به شمار می‌رود که بین 

سال‌های 2014 تا 2018 میلادی در قراردادهای دفاعی غیرمحرمانه 104 میلیارد دلار از دولت آمریکا دریافت کرده است. 

ادعای ترامپ و نجات بوئینگ از ورشکستگی
نیویورک‌تایمز نیز آبان سال جاری و پس از سقوط دو هواپیمای 737 بوئینگ نوشت: »به علت سقوط دو هواپیمای 737 شرکت 

بوئینگ هفت‌میلیارد دلار ضرر کرده است. مسلما سقوط سومین بوئینگ یکی از بزرگ‌ترین شرکت‌های آمریکا را به ورشکستگی 

می‌کشاند و یک آبروریزی بزرگ برای کل صنعت آمریکاست.« عبدالله شهبازی از فعالان سیاسی در کانال تلگرامی خود در 

ارتباط با بده‌وبستان‌های سیاسی و اقتصادی ترامپ با بوئینگ و وضعیت این شرکت هواپیماسازی نوشت: »روز چهارشنبه سهام 

کمپانی بوئینگ به دلیل خبر سقوط هواپیمای اوکراینی بوئینگ ۸۰۰- ۷۳۷ در تهران به دلیل نقص فنی 2/3 درصد معادل 4/3 

میلیارد دلار سقوط کرد ولی امروز به دلیل ادعای برخی مقامات پنتاگون دال بر اینکه سقوط هواپیما به دلیل اصابت موشک 

ایران بوده و حمایت تلویحی ترامپ از این ادعا، سه‌ درصد افزایش یافت. نمونه‌ای مثال‌زدنی از شیادی بازار بورس برای ثبت در 

تاریخ. با این شعبده هم رسوایی ترامپ در عراق برای چند روزی تحت‌الشعاع قرار گرفت و هم بوئینگ از ورشکستگی نجات یافت.«

این ادعا به هیچ‌وجه منطقی نیست
علی عابدزاده، رئیس سازمان هواپیمایی کشوری همچنین در واکنش به ادعای اصابت موشک یا اشتباه سامانه 

پدافندی در سقوط هواپیمای اوکراینی گفت: »این حرف که هواپیمای مذکور با اشتباه سامانه پدافندی کشور 

سرنگون شده است به‌هیچ‌وجه منطقی نیست و رسیدگی به چنین حوزه‌ای باید در فضای کارشناسی صورت گیرد 

اما چنین چیزی امکان‌پذیر نیست. ارتباط بین ساختارهای نظامی و غیرنظامی در این حوزه براساس قوانین ایکائو 

کاملا تعریف شده است و در داخل کشور نیز همه ما تابع مقررات بین‌المللی و داخلی هستیم. در همان لحظه‌ای 

که این هواپیما با سانحه مواجه شد نیز حدود 9 فروند هواپیما پیرامون فرودگاه امام)ره( بودند و ده‌ها فروند نیز در 

ارتفاع 25هزار پایی مشغول پرواز بودند و این مساله نشان می‌دهد فضا، فضای امنی بوده است.«

تشخیص هواپیمای مسافربری در ارتفاع چند کیلومتری به راحتی امکان‌پذیر است
حمزه پاریاب، کارشناس امور دفاعی در ارتباط با طرح این ادعا از سوی برخی رسانه‌های خارجی خاطرنشان کرد: 

»یک پهپاد کوچک از یک هواپیمای بدون‌سرنشین، جنگنده نظامی یا هواپیمای مسافری از نظر ابعاد، سرعت و ارتفاع 

به راحتی قابل‌تشخیص و تفکیک است و از آنجایی که اپراتور و فرمانده پدافند تهران به‌عنوان یکی از حساس‌ترین 

نقاط کشور طبیعتا جزء خبره‌ترین‌ها در این زمینه است، تشخیص هواپیمای مسافربری با ارتفاع چند‌کیلومتری به 

راحتی برای آن امکان‌پذیر است، باید به این نکته نیز اشاره کرد که اگر حتی این نکته که اشتباه سامانه پدافندی 

ایران و شلیک به هواپیما باعث این سانحه شده درست باشد، باید این هواپیما در آسمان منهدم شده و قطعات آن 

در فاصله چند کیلومتری از هم پخش می‌شدند اما اینکه همه قطعات در محدوده بسیار کم و کوچکی پخش شدند 

ناشی از انفجار آن روی زمین است.«

اگر موشک به هواپیما می‌خورد در همان آسمان پخش می‌شد
هوشنگ شهبازی از خلبانان باسابقه و کارشناس حمل‌ونقل هوایی در واکنش به ماجرای اصابت موشک به بوئینگ 

737 اظهار کرد: »بنده ۳۵ سال سابقه پرواز دارم، چنانچه به این هواپیما موشک می‌زدند همان بالا در آسمان پخش 

می‌شد و قطعات آن در زمین کیلومترها از همدیگر فاصله داشتند. براساس تجربیاتم فکر می‌کنم موتور هواپیما 

به دلیل نقص فنی آتش گرفته و خلبان سعی کرده به فرودگاه امام‌خمینی)ره( برگردد. اگر این هواپیما را با موشک 

می‌زدند قطعا نمی‌توانست برای برگشت تصمیم بگیرد.«

پدافند هدف را در آسمان منهدم می‌کند نه اینکه آن هدف به زمین بخورد و منفجر شود
یک خلبان و کارشناس این حوزه با »فرهیختگان« به گفت‌وگو پرداخت و در رد شایعه برخورد موشک با بوئینگ 

737 اوکراینی خاطرنشان کرد: »در بحث هواپیماهای بوئینگ آن هم مدل 737 سری 800 تا به‌حال سه مورد در 

خاطر من هست که اتفاقات مشابه رخ داده است. یاد دارم موتورهای برخی هواپیماها ازجمله آنتونوف، توپولوف 

و حتی یک‌سری از ایرباس 300 را به دلیل ایراداتی که ممکن بود داشته باشند، جمع کردند اما موتورهای این 

بوئینگ‌ها را جمع نکردند و علی‌رغم سوانح متعدد ما همچنان شاهد پرواز آنها هستیم. درحالت کلی بیشترین 

حالت سوخت زمانی است که هواپیما قصد تیک‌اف دارد. در دو بال هواپیما فول سوخت وجود دارد. وقتی که 

فول سوخت در بال‌ها وجود دارد و درحال حرکت هستید، یک تیر از تیروکمان سنگی هم به این هواپیما بزنید 

و به باکی که پر از سوخت است برخورد کند، هواپیما منفجر خواهد شد. این‌طور نیست که شما یک تکه را 

بزنید، آتش بگیرد و حالا این هواپیما چند دقیقه پرواز کند و بعد به زمین بخورد و منفجر شود؛ همان موقع در اثر 

کوچک‌ترین برخوردی در آسمان منفجر می‌شود. براساس تعالیم و دوره‌هایی که مرتب هم برگزار می‌شود خلبانان 

آموزش می‌بینند که هواپیما وقتی آتش می‌گیرد شما وقت دارید برگردید و روی باند بنشینید. اینکه این هواپیما 

آتش گرفته و تصاویرش هم هست و همان‌طوری حرکت کرده است و حتی خواسته که برگردد اما خب شدت 

آسیب آنقدر بالا بوده که به فرودگاه نرسیده است و لحظه آخر خلبان فقط توانسته جایی هواپیما را فرود بیاورد 

که به خانه‌های مسکونی آسیبی نرسد. پس اینکه تیری یا موشکی به هواپیما خورده باشد، اصلا امکان ندارد. 

سامانه‌های پدافندی به‌ این منظور آمده‌اند که برای برخورد اهداف جلوگیری کرده و همانجا در آسمان هدف 

را منهدم ‌کنند، این‌طور نیست که هواپیمایی که پر از سوخت است را اینگونه به آتش بکشد! باید کارشناسی 

دقیقی صورت گیرد، جعبه‌سیاه با دقت بررسی شود تا علت اصلی مشخص شود اما این موضوع که موشک به 

آن خورده کاملا رد می‌شود. من تعجب می‌کنم از خلبان‌هایی که در برخی رسانه‌های خارجی حرف‌های خلاف 

واقعی می‌زنند.«این خلبان ادامه داد: »دفعه اول این هواپیمای اوکراینی نبوده است که چنین پروازی از تهران 

داشته است. هفته گذشته و قبل‌تر هم چنین پروازهایی داشته و حتی یکی از دوستان من هفته گذشته با این 

هواپیما به کانادا رفته و برگشته بود که با من تماس گرفت و گفت من با همین پرواز رفتم و اتفاقا پرواز خیلی بدی 

بود و یک ساعت تاخیر داشت، موقع تیک‌آف آنقدر بدنه هواپیما می‌لرزید که ما ترسیده بودیم.«تجربه هدف 

قرارگرفتن ایرباس ایرانی توسط همین آمریکایی‌ها و همچنین سرنگونی هواپیمای مالزیایی در سال 2014، 

آتش‌سوزی در آسمان و تلاش خلبان برای تغییر مسیر و بازگشت به فرودگاه، سوراخ‌های روی بال که می‌تواند 

به خاطر انفجار موتور پر از سوخت زیربال و ترکش‌های ناشی از این انفجار باشد و... هم همه دلایلی است که 

به قدرت شبهه مورداصابت قرار گرفتن این هواپیما را رد می‌کنند.

بوئینگ یا تابوت هوایی!
لحظات ابتدایی سقوط بود و هنوز همه در شوک حادثه پیش‌آمده و جان باختن تمام مسافران این هواپیما بودیم. 

نوع پرواز، ساعت پرواز، میزان تاخیر و تعداد مسافران و... اعلام می‌شد و همین لابه‌لا نام بوئینگ 737 آشنا به 

نظر می‌رسید. هنوز خیلی از آخرین حادثه‌آفرینی این هواپیمای آمریکایی نگذشته بود و حتی خیلی از توقف 

تولید و خروج این هواپیما از ناوگان هوایی نیز نمی‌گذشت که تهران هم شاهد سقوط این هواپیمای پرخطر شد. 

در بررسی سقوط این مدل از هواپیما و برخی دیگر از هم‌رده‌ها و هم‌خانواده‌هایش به موارد متعددی خصوصا در 

15-10 سال اخیر برمی‌خوریم، بوئینگ 737-800 در دهه 1990 معرفی و مدل قدیمی‌تر بوئینگ 737 مکس 

است که به دلیل دو سقوط در 10 ماه گذشته مجوزی برای پرواز آن صادر نشد. به گفته بلومبرگ بوئینگ 737 

از بدو تولد در سال 1968 تاکنون حدود 140 سانحه را تجربه کرده که این نشان می‌دهد هواپیماهای بوئینگ 

737 در جهان به ازای هر 500هزار ساعت پرواز، شاهد یک سانحه بوده‌اند. تعداد قربانیان سوانح ایجاد‌شده 

توسط بوئینگ در جهان، با احتساب حوادث اخیر اندونزی، اتیوپی و ایران به چهارهزار و 512 نفر رسیده است؛ 

عددی که به خوبی وخامت کیفیت هواپیماهای این شرکت آمریکایی را نشان می‌دهد. بوئینگ با ساخت 737 

مکس سعی در بهبود کیفیت این سری از هواپیماهای خود داشت اما وقوع دو حادثه هولناک در پنج ماه گذشته 

توسط همین مدل به اصطلاح پیشرفته امید بهبود شرایط را کاملا از بین برد اما خب همچنان این پرنده‌های 

خطرناک درحال پرواز در آسمان‌ها هستند!

التیام انتقام سخت با سیاه‌نمایی حادثه سقوط هواپیما
آنچه از ابتدا تا اینجا گفتیم و براساس عقبه هواپیماهای شرکت بوئینگ محتمل‌ترین 

سناریو و دلیل برای سقوط هواپیمای اوکراینی در نزدیکی‌های فرودگاه امام‌خمینی)ره( 

تهران، نقص فنی بوده است. گزاره‌هایی که به کرات از همان ابتدای سانحه از سوی 

مقامات مختلف عنوان شد اما به هرحال متقن‌ترین و مستدل‌ترین پاسخ به چرایی 

بروز این سانحه حتما بعد از بازگشایی جعبه سیاه و نظر کارشناسی براساس محتویات 

آن بیان خواهد شد. بنابراین ما نیز قصد قصاص پیش از محکمه نداریم. با وجود این 

اما آنچه نیازمند پاسخ صریح و شفاف است، ادعاهای مضحک و خطرناکی است که 

از سوی برخی مقامات آمریکایی و وابستگان آنها طی دو، سه روز اخیر صورت گرفته 

است؛ ادعای هدف قرارگرفتن هواپیمای مسافربری اوکراینی توسط موشک‌های 

ایران! این پرتکرار‌ترین و مسخره‌ترین ادعایی است که با دلایل مضحک‌تر و مسخره‌تر 

از اصل ادعا به سرعت و در سطوح مختلف از سوی برخی رسانه‌های معلوم‌الحال 

درحال انتشار است. ادعاهایی که بیان چرایی انتشار آنها خیلی راحت‌تر از بیان علت 

سقوط هواپیماست. درست چند ساعت قبل از پرواز بوئینگ 737 ایرلاین اوکراین از 

فرودگاه امام‌خمینی)ره(، سپاه پاسداران جمهوری اسلامی ایران در واکنش به ترور 

سردار سلیمانی و جمعی از سربازان و فرماندهان مقاومت و در آغاز پازل انتقام سخت، 

مهم‌ترین پایگاه نظامی آمریکا در منطقه، یعنی پایگاه عین‌الاسد عراق را با چندین 

موشک موردحمله قرار داد و ضربه مهلکی به آمریکا در سطوح مختلف وارد کرد. تقارن 

این اتفاق با ماجرای سقوط هواپیما از یک طرف و تلاش مقامات آمریکایی و هم‌پیمانان 

آنها برای فرار از هجمه سنگین داخلی و بین‌المللی پیرو حمله موشک‌های سپاه و 

استیصال تاریخی آمریکا از طرف دیگر باعث شد ماهیگیری از ماجرای سقوط هواپیما 

به‌نفع سیاست‌های آمریکا آغاز شود. واکنش‌ها با سخنان ترامپ و وزیر خارجه کانادا 

و برخی دیگر از مقامات بین‌المللی آغاز شد و رسانه‌های وابسته به آنها نیز با شاخ 

و برگ دادن به ادعاها و طرح سناریوهای عجیب و خنده‌دار خط خبری ایجادشده 

را ادامه دادند. اما واقعا اصل ماجرا چیست؟ واقعا امکان دارد ایران یک هواپیمای 

مسافربری را چند ساعت بعد از حمله موشکی خود به مواضع آمریکا در عراق با 

موشک بزند و جان 179 مسافر آن را بگیرد؟ این سیاه‌نمایی رسانه‌ای از کجا نشات 

می‌گیرد و در رد آن چه مستنداتی قابلیت ارائه دارند؟ براساس شواهد موجود می‌توان 

تحلیل اتفاق اخیر و خط‌خبری آمریکایی‌ها را در چند سطح و موضوع بررسی کرد. 

شنبه ۲۱ دی ۱۳۹۸   شماره ۲۹۵۵

بررسی دلایل فنی و اقتصادی رد خبرسازی آمریکا درباره سقوط هواپیمای اوکراینی

عملیات فریب سهامدار  بوئینگ
روزهای عجیب و پرحادثه‌ای را طی می‌کنیم، آنقدر عجیب و پراتفاق که اگر 

لحظه‌ای با   رسانه فاصله بگیریم، تلفن‌همراه خود را زمین بگذاریم یا حتی 

چشمان‌مان را هم ببندیم، از حجم بالایی از اتفاقات و اخبار جا می‌مانیم؛ 

اخباری که اغلب تلخ و نگران‌کننده و تاسف‌برانگیزند، از ترور حاج‌قاسم 

و به شهادت رسیدن این سردار بزرگ به همراه دوستان و همراهانش تا 

حادثه کشته‌شدن هموطنان کرمانی در مراسم تشییع حاج‌قاسم و بعد 

از آن حادثه سقوط هواپیمای اوکراینی چند دقیقه بعد از پرواز از فرودگاه 

امام‌خمینی)ره( و کمی بعدتر هم واژگونی اتوبوس مسافران شهرستان 

گنبد در جاده فیروزکوه و متاسفانه اندکی بعد هم جان باختن یک معدنچی 

در کرمان! نمی‌دانم برای هرکدام از این اتفاقات چند سال زمان نیاز بود 

تا بشود به تک‌تک آنها فکر کرد و برای آن افسوس خورد اما می‌دانم که 

هرکدام از اینها به تنهایی بار غم سنگینی را بر دوش مردم وارد کرده است 

که رهایی از این‌ بار به این زودی‌ها ممکن و میسر نیست. اینکه چشم‌ها 

را ببندیم و بعد از چند ساعت باز کنیم و با انبوهی از آمار کشته‌شده‌ها 

روزمان را آغاز کنیم یا به اتمام برسانیم، دل هر انسانی را به درد خواهد 

آورد و این اجتناب‌ناپذیر است. اما در این بین آن چیزی که به حجم این 

درد و اندوه می‌افزاید، سرکشی برخی افراد و رسانه‌ها و لاشخورمآبی برخی 

است که درصدد ماهیگیری از فضای گل‌آلود موجود در جهان به نفع خود 

هستند. آنهایی که از هیچ تلاشی برای کاهش هزینه‌ها علیه خود فروگذار 

نمی‌کنند و می‌توانند به راحتی و با استفاده از ابزار رسانه‌ای موجود جای 

ظالم و مظلوم را عوض کنند تا شاید کمی از بار اتهاماتی که به سمت آنها 

روانه‌شده بکاهند. مصداق این لاشخوری سیاسی را می‌توان به وضوح 

در ماجرای سقوط هواپیمای اوکراینی در تهران مشاهده و حتی برای 

ثبت در تاریخ حفظ کرد. 

ابوالقاسم رحمانی
دبیرگروه جامعه
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مبدا و مقصد پرواز: 

تهران-کی‌یف

نوع هواپیما: 

بوئینگ 737 سری 800

ساعت پرواز: 

6:12 با حدود یک‌ساعت تاخیر

مدت پرواز: 

حدود 6 دقیقه

محل سقوط: 

جایی بین شهریار و پرند

تعداد سرنشینان:

 179نفر

‌تعداد جانباختگان: 179نفر 

)147 ایرانی و 32 نفر از سایر کشورها(

سال 2006

بوئینگ 800-737

تصادف هوایی

154 جانباخته

سال 2007

بوئینگ 800-737

کنیا ایرویز

114 جانباخته

سال 2010

بوئینگ 800-737

دریای مدیترانه

90 جانباخته

سال 2010

بوئینگ 800-737

هند

150جانباخته

سال 2016

بوئینگ 800-737

روسیه

62 جانباخته

سال 2018

بوئینگ 737 مکس

اندونزی

189 جانباخته

سال 2019

بوئینک 737 مکس

اتیوپی

157 جانباخته

سال 2020

بوئینگ 800-737

ایران

179 جانباخته

ی
فن
د 
بع

ی
اد
ص
قت
د ا
بع

ی
ام
ظ
د ن
بع

چرا ادعای شلیک موشک به هواپیمای اوکراینی دروغ است؟

دلایلردیفابعاد

فنی

آتش‌گرفتن هواپیما حین پرواز و عدم انفجار آن1

ادامه حرکت هواپیما در حالت آتش‌گرفتگی و سپس برخورد با زمین و انفجار آن2

جریان داشتن ده‌ها پرواز همزمان با پرواز هواپیمای اوکراینی3

فرصت تصمیم‌گیری خلبان و تصمیم برای بازگشت به سمت فرودگاه4

عدم انفجار هواپیما در آسمان درصورت اصابت موشک نظیر نمونه‌های مشابه ایرباس ایرانی و ...5

سوراخ‌شدن بال‌ها به‌خاطر منفجرشدن موتور فول‌سوخت و ترکش‌های این انفجار6

تشخیص و تفکیک راحت یک پهپاد کوچک از یک هواپیمای بدون‌سرنشین، جنگنده نظامی یا هواپیمای مسافربری از نظر ابعاد، سرعت و ارتفاع7

ارسال لیست پروازهای روتین به مرکز کنترل فضای کشور که فرماندهان پدافندی نیز در آن حضور دارند.8

نو بودن یا قدیمی بودن هواپیما نمی‌تواند از نظر کارشناسی مانع بروز حادثه برای هواپیما شود، چراکه اگر سامانه‌های ایمنی یک هواپیمای نو رعایت نشود نیز می‌تواند باعث چنین حوادثی شود.9

اقتصادی

رویترز: ترامپ همواره متحدان آمریکا را برای خرید محصولات شرکت بوئینگ تحت‌فشار قرار داده است.10

رویترز: بوئینگ دومین پیمانکار بزرگ دفاعی دولت آمریکا است که بین سال‌های 2014 تا 2018 میلادی در قراردادهای دفاعی غیرمحرمانه 104 میلیارد دلار از دولت آمریکا دریافت کرده است.11

نیویورک‌تایمز: به علت سقوط دو هواپیمای 737 شرکت بوئینگ هفت‌میلیارد دلار ضرر کرده است.12

احتمال ورشکستگی بوئینگ یکی از بزرگ‌ترین شرکای دولت ترامپ به‌دلیل تعدد این حوادث13

روز چهارشنبه سهام کمپانی بوئینگ به دلیل خبر سقوط هواپیمای اوکرائینی بوئینگ ۸۰۰- ۷۳۷ در تهران به دلیل نقص فنی 2/۳ درصد معادل4/3 میلیارد دلار سقوط کرد.14

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


